



Индустриальная Караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 101 (23085)
12 сентября 2023 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Инвестиции, технологии и опыт

Будет разработан специальный областной план по реализации президентских инициатив



Исполняя
поручения
Президента

Фархат КИНЖИТАЕВ

Воплощение в жизнь основных направлений развития региона, озвученных Главой государства в своем Послании народу Казахстана, обсудили на аппаратном совещании. Как отметил аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев, акцент будет сделан на поддержке предприятий обрабатывающей промышленности, привлечении новых инвестиций. Кроме того, совместно с Министерством национальной экономики разрабатывается схема поэтапной передачи ряда налоговых платежей из республиканского бюджета в местный.

Как указал руководитель управления промышленности и индустриально-инновационного развития Дарын Булкайыр, доля обрабатывающей промышленности в общем объеме производства области составляет 75%, что является одним из самых высоких показателей в стране. За последние три года объем выпускаемой продукции увеличился на 26%, или на 600 млрд тенге. В прошлом году экспорт осуществлялся более чем в 40 стран мира, в том числе КНР, Турцию, Узбекистан, Кыргызстан, ОАЭ, РФ, ЕС и другие государства. Основными экспортными товарами являются медь, плоский прокат, ферросплавы, продукция машиностроения, резинотехнические изделия, строительные материалы,



Коллекция Юрия Выпушено

продукция химической и легкой промышленности, кабельно-проводниковая продукция и так далее. По итогам семи месяцев текущего года объем производства обрабатывающего сектора составил порядка 1,5 трлн тенге.

Работа на перспективу

По словам главы ведомства, доля машиностроения составляет 10% от общего объема обработки. На сегодня в области действует 106 предприятий, в том числе 20 крупных и средних. Положительную динамику отрасли обеспечивают такие крупные структуры, как завод по выпуску автобусов «QazTehna», сервисные центры «БорусанМашина» и «Eurasian Machinery», Карагандинский литейно-машиностроительный завод «Maker», производство шаровых кранов «Бемер арматура» и другие.

Новые прогрессивные методы применяются в сфере переработки угля. Так, на площадке «Asia Ferroalloys» в 2021 году построена новая обогатительная фабрика по производству высококачественного угольного концентрата с низкой зольностью, применяющегося в металлургии. Компанией «ERG» на Шубаркольском разрезе в прошлом году было налажено производство активированного угля. До конца текущего года предприятие также осуществит запуск крупного инвестиционного проекта по производству спецкокса.

– До 2030 года планируется реализация 56 инвестиционных проектов на 1,5 трлн тенге. К обрабатывающей отрасли относятся 33 из них. Новые производства появятся в таких отраслях, как металлургия, стройиндустрия, машиностроение, химическая промышленность, производство бумажной продукции.

Только в этом году будет осуществлен запуск 11 новых производств на 125 млрд тенге с созданием более 2 тысяч рабочих мест. На сегодняшний день запущены заводы по выпуску гофрированных труб «Литейщик» на территории СЭЗ «Сарыарка», новые цехи по рафинированию редкоземельного металла селена и по переработке драгметаллового шлама «Казхымис Прогресс». До конца года также планируется открыть такие крупные предприятия, как «Silk Road Electronics» (выпуск бытовой техники); «KamaTyres» (производство автомобильных шин); «Saryorpan Operating» (производство высококачественной извести); «СП «Беркут» (производство промышленных взрывчатых веществ); «Шубарколь Комир» (производство спецкокса), – сообщил Дарын Булкайыр.

СТР. 2 >

ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

СЛИШКОМ ДЫМНО

Нина ВЕРБОВАЯ

Департамент экологии по Карагандинской области провел внеплановую проверку завода по утилизации медицинских отходов. Так экологи отреагировали на жалобы жителей улицы Потанина, где располагается предприятие. Дело в том, что из трубы завода регулярно валит черный удушающий дым.

«Утилизация ЛТД» – предприятие, специализирующееся на приеме, хранении и переработке отходов производства и потребления. Во время внеплановой проверки специалисты обнаружили несколько нарушений, в том числе правил эксплуатации пылегазоочистного оборудования. В результате завод оштрафовали на 335 тысяч тенге. – Вышеуказанный факт и ненадлежащее исполнение экологического законодательства РК привели к нарушению статьи 207 Экологического кодекса, по которому усматривается признак административного правонарушения, предусмотренного статьей 331 части 1 Кодекса об административных правонарушениях. По результатам замеров выявлено превышение по взвешенным частицам пыли, что является нарушением части 9 статьи 39 Экологического кодекса РК, по которому предусматривается признак административного правонарушения по части 1 статьи 328 КРКобАП, – комментирует в департаменте экологии.

В итоге по статье 331 части 1 Кодекса предприятие оштрафовали на 138 тысяч тенге, а по части 1 статьи 328 – на 197 513 тенге. После проверки руководству завода выданы предписание о необходимости устранения нарушений. Выполнение требований распоряжения департамент намерен отслеживать отдельно.

Так должно быть по правилам

Ожидание приема у узкого специалиста не должно превышать 10-14 дней

Все ли знают, какие услуги оказывают поликлиники региона и социальные аптеки при них и какие права имеют пациенты? Об этом рассказала руководитель отдела по развитию и координации амбулаторно-клинической помощи управления здравоохранения Карагандинской области Дана Байкенова.

Отдел курирует 38 организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь (ПМСП) в городах Караганда, Темиртау, Абае, Сарани, Шахтинске, Балхаше и Приозерске и семи сельских территориях. Помощь населению предоставляют как в двадцати государственных, так и в частных поликлиниках, ее оказывают в рамках ГОБМП и ОСМС. Режим работы поликлиник, как государственных, так и частных, регламентирован нормативно-правовыми актами Минздрава. Медучреждения работают с 8 утра до 8 вечера, в субботу и воскресенье, а также в праздничные дни население обслуживают дежурные врачи с 9 до 15 часов. Обслуживаются вызовы на дому. При поликлиниках, в которые обращаются более 20 тысяч пациентов, организована скорая медицинская помощь четвертой категории срочности.

В поликлиниках оказывается помощь семейными и врачами общей практики. Кроме этого,



– КАЖДЫЙ ЖИТЕЛЬ
МОЖЕТ ВЫБРАТЬ
СЕБЕ МЕДИЦИНСКУЮ
ОРГАНИЗАЦИЮ И
ПРИКРЕПИТЬСЯ К НЕЙ.

в крупных медучреждениях организованы геронтологические кабинеты для лиц старше 65 лет. Планируется, что со временем врачи-геронтологи будут принимать в каждой поликлинике.

В медучреждениях Караганды с 2017 года открыты диспансерные кабинеты, которые оказывают помощь пациентам по «зеленому коридору». В городе около 247 тысяч человек состоят на диспансерном учете. Таким пациентам предоставляется помощь средними медицинскими работниками, которые выписывают рецепты, и больные получают лекарственные

препараты на дому. Если же хроническое заболевание установлено впервые, то пациент должен записаться к участковому врачу, который поставит его на учет и выпишет рецепт по бесплатному лекарственному обеспечению.

В каждой медорганизации оказывается по 18 государственных услуг. Это вызов врача, запись на прием, прикрепление к организации ПМСП, доброволь-

ное анонимное обследование на ВИЧ-инфекцию, выдача справок из противотуберкулезной, психоневрологической, наркологической организаций. Кроме того, оказываются такие госуслуги, как оформление на санаторно-курортное лечение, выдача направлений на госпитализацию.

– Наступила осень, и с 15 сентября по 15 ноября проходит кампания по прикреплению населения к организациям ПМСП. В это время каждый житель может выбрать себе медицинскую организацию и прикрепиться к ней, – напоминает Дана Байкенова. –



ЗДОРОВАЯ
НАЦИЯ

РЕФОРМЫ В ДЕЙСТВИИ

Прикрепление можно провести через E-gov либо непосредственно обратиться в поликлинику, оставив заявку. Это относится к таким категориям населения, как инвалиды, пенсионеры, законные представители ребенка с инвалидностью, студенты, военнослужащие, дети, родившиеся в иностранных государствах, дети, опекаемые в домах малютки, сироты, лица из домов престарелых. В регистратуре пишется заявление от пациента и предоставляется удостоверение личности, после чего в течение суток пациент будет прикреплен. Если же вы переехали на другой адрес и проживаете там более одного месяца, то следует обратиться в поликлинику, которая находится в шаговой доступности. Прикрепляться можно не чаще одного раза в год. Когда вы подписываете заявление по свободному выбору, и если вы, например, проживаете в Майкудуке, а прикрепились к городской поликлинике, имейте в виду: врач к вам в район выезжать не будет. Поэтому лучше прикрепиться к поликлинике рядом с домом.

Если вы заболели каким-то острым заболеванием, то можете обратиться в кабинет неотложной (экстренной) помощи. Там оказывается помощь без записи. Если вирусное заболевание – кашель, насморк, температура, то можно либо вызвать врача на дом, либо обратиться на фильтр. Если

это заболевание других органов с экстренной ситуацией, то вас обслужат в кабинете экстренной помощи, там же открывается больничный лист. Есть кнопки вызова специалистов – кардиолога, гинеколога и других.

Население интересуется, как функционируют аптеки при поликлиниках, насколько в них ниже цены, большой ли выбор лекарств. Как сказала Д. Байкенова, проект по социальным аптекам стартовал шесть лет назад. Сейчас в области действуют 27 социальных аптек при поликлиниках. Цены там с надбавкой 5%. Ассортимент разный – от 500 до 1,5 тысячи наименований препаратов. Если нужных препаратов в социальной аптеке нет, то их можно заказать и в течение 1-2 дней вам их доставят по цене ниже, чем в розничной торговле.

Также пациенты спрашивают о том, как получить услугу ОСМС в частной клинике. Как разъяснила руководитель отдела, если частная клиника есть в реестре поставщиков ГОБМП и ОСМС, то по направлению врача вы можете там быть проконсультированы. Реестр поставщиков можно найти на сайте Фонда ОСМС.

Также жителей области интересует, сколько по нормативам составляет ожидание приема у узкого специалиста и обследование. Как пояснила Д. Байкенова, ожидание проходит в течение 10-14 дней. Если в поликлинике не могут оказать вам данную услугу, то вы можете получить ее в любой медицинской организации, которая есть в реестре Фонда ОСМС. Можно обратиться на «горячую линию» облздора – (8 7212) 955-559 либо в отдел по номеру (8 7212) 55-97-76.

Лизель СТЕПКИНА

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 499.07

USD/KZT 466.29

RUB/KZT 4.77

CNY/KZT 63.57

По данным Национального Банка Казахстана на 11 сентября 2023 года, 18.00



Инвестиции, технологии и опыт



Исполняя
поручения
Президента

СТР. 1

Как указал руководитель управления промышленности и индустриально-инновационного развития, одним из немаловажных вопросов является поддержка местных товаропроизводителей путем обеспечения заказами от крупных промышленных предприятий региона. В этом направлении проводится работа по созданию пояса предприятий малого и среднего бизнеса вокруг областных гигантов «Арселор-Миттал Темиртау» и «Корпорация «Казахмыс». В частности, локализовано 38 предприятий, заключено договоров на сумму 13,2 млрд тенге.

Перспективные планы имеются в сфере развития минерально-сырьевой базы. По словам Д. Булкайыра, в области имеются балансовые запасы угля – более 11 млрд тонн, более 7 млн тонн меди, более 332 тонн золота, 3 млн тонн свинца, более 2 млн тонн цинка, порядка 227 млн тонн железных и более 6 млн тонн марганцевых руд. Совместно с крупными иностранными компаниями ведутся изыскательские работы по расширению геологоразведочной деятельности.

Мы предполагаем, что после подтверждения запасов, достаточных для коммерческой добычи, эти компании создадут производства, аналогичные «Казахмыс», «АрселорМиттал», «ERG», с объемом инвестиций от 50 до 100 млрд тенге каждая с общей капитализацией свыше 500 млрд тенге, – подчеркнул он.

В рамках комплексных программ

Планируется увеличить долю переработки и в сельском хозяйстве. Эту задачу власти намерены решать путем модернизации действующих и создания новых производств. В частности, ожидается



ввод 70 инвестпроектов на сумму 162,4 млрд тенге.

В рамках масштабирования опыта Северо-Казахстанской области путем финансирования через социально-предпринимательскую корпорацию АО «СПК «Сарыарка» в период 2024-2026 годов запланирована реализация 41 проекта на общую сумму 59,7 млрд тенге по таким приоритетным направлениям, как глубокая переработка мяса, молока и зерна, развитие птицефабрик, тепличных хозяйств, инфраструктуры хранения и увеличение площадей орошаемых земель, – сообщил руководитель управления сельского хозяйства Саят Мусин.

Он рассказал, что в рамках повышения доходов сельского населения в области началась реализация программы «Ауыл аманаты», направленной на максимальное вовлечение сельчан в аграрный бизнес и развитие кооперации на селе. В рамках данного проекта выделено 3,4 млрд тенге, на которые планируется выдать 633

микрокредита и создать свыше 600 рабочих мест. На сегодняшний день одобрено 148 проектов на общую сумму 1,3 млрд тенге. Кроме того, сельхозкооперативы планируются приобрести в лизинг техники, что также будет способствовать повышению темпов обновления парка на 8-10% в год.

В 2023 году площади посевов сельхозкультур были увеличены в среднем на 3,6%, или на 40 тысяч гектаров. Введено в оборот 3,9 тыс. га орошаемых земель, площади применения минеральных удобрений доведены до 40%, а посевов высокопродуктивными семенами – до 96%. Объем производства продукции растениеводства ожидается выше уровня прошлого года, этого достаточно, чтобы обеспечить внутренний рынок, – констатировал Саят Мусин.

О мерах поддержки среднего бизнеса рассказал глава управления предпринимательства Дастан Кудабаяв.

В рамках Национального

проекта по развитию предпринимательства («Дорожная карта бизнеса») и «Экономика простых вещей») предоставлены субсидии 22 средним компаниям на сумму 7,5 млрд тенге. Их деятельность направлена на развитие обрабатывающей промышленности, транспорта и здравоохранения. По инициативе Президента данные программы будут объединены в Комплексную программу поддержки малого и среднего предпринимательства. В целях увеличения вклада среднего бизнеса в экономику области реализуется стартап-экосистемами всего мира, привлекать зарубежных инвесторов, а также продвигать идеи на мировой арене. Тем самым в регионе сформирован IT-кластер, начиная от подготовки кадров и заканчивая экспортом IT-услуг, – подчеркнул Константин Ильницкий.

Приоритетным направлением для развития считается и туристическая отрасль. В частности, в Карагандинской области реализуются 13 крупных проектов с общей суммой инвестиций 3,5 млрд тенге. Согласно новой региональной программе кредитования ставка по туризму будет уменьшена до 3%, а максималь-

ная сумма займа для заемщика составит 50 млн тенге, срок возврата – 7 лет.

Полным ходом идет внедрение современных технологий. Так, по словам руководителя управления информатизации, оказания государственных услуг и архивов Карагандинской области Константина Ильницкого, в регионе создан IT-кластер, ядром которого стал открытый в 2021 году хаб «Терриконовая долина». За время работы здесь проведено более 300 мероприятий, в которых приняли участие свыше 8 тысяч человек. Участники бизнес-программ «Терриконовой долины» экспортировали в зарубежные страны товары и услуги на сумму более 400 тысяч долларов.

Запущена современная школа программирования «Terticon school», которая участвует в программе финансовой поддержки международного технопарка IT-стартапов «Astana Hub» – «Tech Ord». Обучение проводится по самым популярным и перспективным языкам программирования. Как отметил Глава государства, основным источником запуска инновационных проектов должно стать венчурное финансирование. В этой связи в регионе будет создан фонд «Terticon Venture» с планируемым капиталом в 10 млн долларов. В ближайшее время «Терриконовая долина» планирует войти в международный рейтинг стартап-экосистем «StartUp Blink» и «StartUp Genome». Участие в рейтинге позволит обмениваться опытом со стартап-экосистемами всего мира, привлекать зарубежных инвесторов, а также продвигать идеи на мировой арене. Тем самым в регионе сформирован IT-кластер, начиная от подготовки кадров и заканчивая экспортом IT-услуг, – подчеркнул Константин Ильницкий.

Вектор развития

Участники совещания обсудили вопросы ремонта автомобильных магистралей региона, строитель-

ства и модернизации объектов коммунальной инфраструктуры, образования, здравоохранения, политику тарифообразования и многое другое. По итогам аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев поручил подчиненным принять активные меры по реализации положений Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева. Так, будет разработан соответствующий региональный план. Продолжится работа по развитию предприятий обрабатывающей промышленности, своевременному запуску инвестиционных проектов и новых производств.

В целях своевременного освоения автодорожных проектов необходимо взять на особый контроль завершение дорожного строительства до конца сезона, то есть до октября. Продолжить работу по обновлению автобусного парка области, ускорить решение вопросов корректировки ПСД и проведения реконструкции аэропорта города Балхаша. Продолжить финансовую поддержку туристического кластера, разработать план развития по каждому активно действующему среднему предприятию. Активизировать работу по привлечению инвестиций и открытию новых направлений туризма. Следует пересмотреть планы по модернизации оборудования на предприятиях, усилить роль созданных рабочих групп по профилактике производственного травматизма. Обеспечить выполнение показателей по созданию новых рабочих мест и трудоустройству в рамках всех национальных проектов. Отработать с Министерством национальной экономики схему поэтапной передачи налогов из республиканского бюджета в местный. При переходе на новую модель бюджетных отношений в первую очередь необходимо учесть эффективность использования средств, – дал указания глава региона.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Фактор стабильности

Тема бизнеса – вновь одна из ключевых в Послании Президента народу Казахстана. Многие вопросы, которые сегодня поднимаются в регионах на площадках палат предпринимателей, нашли свое отражение в формате долгосрочных стратегий в выступлении Главы государства Касым-Жомарта Токаева на совместном заседании палат Парламента РК.

Президент поставил важные задачи – по формированию прочного промышленного каркаса страны и обеспечению экономической самодостаточности, сделав упор на ускоренном развитии обрабатывающего сектора. Ведь зачастую проблемы одного региона отражают запросы предпринимателей всего Казахстана. Бизнесмены нашей области не раз отметили, что стратегия поддержки МСБ должна быть долгосрочной. Это создает фактор стабильности и делает понятными перспективы развития для предпринимателей, что в свою очередь влияет на инвестиционный потенциал как отдельного региона, так и страны в целом.

Часто представители бизнеса поднимали вопрос налогового администрирования. В этой связи Глава государства отметил, что следует обеспечить переход на сервисную модель взаимодействия между фискальными органами и налогоплательщиками, поставив цель не наказывать, а предупредить. Президент подчеркнул, что необходимо провести полную цифровизацию налогового контроля и на 30% сократить формы налоговой отчетности. Можно и нужно как минимум на 20% уменьшить общее количество видов налоговых и иных обязательных платежей в бюджет. Также действительно подтвердила свою востребованность инициатива по внедрению розничного на-



лога. У нас в области маслахаты дополнительно снизили ее ставку с 4 до 2%.

Поднятые темы государственных закупок и внутристрановой ценности особо важны для бизнеса и местных производителей. Благодаря регулируемым закупкам доля казахстанского содержания в течение трех лет планируется на уровне как минимум 60%.

Выступление Главы государства вызвало большой отклик у предпринимателей. Это не случайно, ведь мы видим, как поступательно политические инициативы позитивно отражаются на главном для любого государства направлении.

Ernar КУЛЬПЕНСОВ,
директор
Палаты предпринимателей
Карагандинской области
«Атамекен»

Вместе горы свернем!



Молодые активные граждане нашей страны создают новые ячейки общества и продолжают развиваться вместе.

Маржан Темиргали и Жансерик Абдикенов познакомились еще в школе. Детская дружба стала основой крепкой семьи. Она – волонтер, художник и преподаватель. Он – активист, бизнесмен и программист.

Мы участвовали от имени школы на олимпиаде по истории. Во время подготовок начали общаться, дружить. Вот так и познакомились, – вспоминает Маржан.

Не заметит девушку было сложно. Ведь ее многие знали как активистку, художницу и волонтера. В 2019 году она стала обладательницей премии акима Балхаша «Оркен» в номинации «Молодежный лидер года». В 2020-м удостоилась премии «Жомарт жүрек» и звания международного волонтера. Маржан была участницей различных республиканских и международных программ, занималась разработкой экологических проектов.

Жансерик во всем меня поддерживал и помогал. Сам принимал участие во многих проектах. Мы не можем сидеть без дела, всегда что-то придумываем. Хотя у нас разные увлечения. Я люблю рисовать, он занимается программированием. Мы друг друга дополняем, – говорит девушка.

В 2021 году пара сыграла свадьбу. Предложение будущей муж сделал в новогоднюю ночь после боя курантов в кругу семьи. В 2022 г. у супругов родилась дочь



НЕСМОТЯ НА РАЗНЫЕ УВЛЕЧЕНИЯ, ОБЩА ТЕМА У ПАРЫ – БИЗНЕС. ЖАНСЕРИК ПОМОГАЕТ МАРЖАН СО СТУДИЕЙ И ЗАНИМАЕТСЯ ВЕДЕНИЕМ ОНЛАЙН-МАГАЗИНА.

Айша-бибі, совсем недавно ей исполнился годик. Но молодая мама не привыкла сидеть сложа руки и при поддержке мужа открыла свое дело – художественную студию. Сейчас там проводятся мастер-классы по росписи экосумок и футболок, валянию шерсти, рисованию акрилом и созданию аниме. Для взрослых и детей центр предлагает курсы рисования, рукоделия, академической живописи, fashion-иллюстраций и гончарного дела.

– Я всегда хотела, чтобы в нашем городе появилась художественная студия. В Балхаше есть места, где могут заниматься дети, но не взрослые. А теперь возможность почувствовать себя настоя-

щими художниками появилась у всех желающих. Помещение под творческий центр нашли быстро, на энтузиазме в короткие сроки своими силами сделали ремонт и уже через неделю активной подготовки студия распахнула свои двери, – рассказывает Маржан.

Как и во всех семьях, у супругов есть свои правила и традиции. И самое первое – оставлять рабочие проблемы за порогом дома. Еще одно – не смотреть друг без друга новые фильмы.

Обязательно выходные проводим с семьей. Бывает, можем устроить дома армрестлинг. Все стараемся делать вместе. Занимаемся волонтерством, ездим по семьям, собираем вещи, покупаем еду и помогаем. Стараемся поддержать друг друга во всем, – рассказывает она.

Несмотря на разные увлечения, общая тема у пары – бизнес. Жансерик помогает Маржан со студией и занимается ведением онлайн-магазина.

Мы даем друг другу советы по поводу бизнеса, делимся идеями. Необходимо уметь делиться, обсуждать. Своим примером мы хотим показать, что вместе можно и горы свернуть. Главное, иметь цель и желание ее добиться, – говорит Маржан.

День семьи у супругов приятно отмечать. Вместе они отправляются на прогулку или проводят вечер за праздничным столом.

В семье очень важно иметь поддержку, и тогда человек себя не потеряет. Я, выйдя замуж, не потеряла себя, а нашла еще больше, открыла благодаря супругу в себе новые способности. Желаю этого всем молодым семьям и поздравляю с праздником, – подытожила девушка.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш

